
INITIATIVGRUPPEN	  –	  TOMMESENSVEJ	  
http://tommesensvej.dk	  

initiativgruppen@tommesensvej.dk	  
	  
	  
Referat	  fra	  møde	  den	  6.	  marts	  2016	  
	  
Deltagere:	  	   Kim	  Deleuran,	  Tommesensvej	  42	  -‐	  siden	  1979	  
	   Bent	  Andersen,	  Tommesensvej	  16	  -‐	  siden	  1968	  
	   Gunnar	  Henriksen,	  Tommesensvej	  3A	  -‐	  siden	  1973	  
	   Thomas	  Nørgaard,	  Tommesensvej	  30	  -‐	  siden	  2016	  
	   Bodil	  Jensen,	  Tommesensvej	  1B	  -‐	  siden	  1993	  
	   Per	  Holm	  Knudsen,	  Tommesensvej	  2	  -‐	  siden	  2001	  
	   Else	  Marie	  Pedersen,	  Tommesensvej	  22	  -‐	  siden	  1970	  
	  
Mødet	  blev	  afholdt	  Tommesensvej	  2,	  og	  Per	  havde	   lavet	  en	  dagsorden	  til	  mødet,	  som	  vi	  snakkede	  ud	  fra.	  Vi	  
nåede	  ikke	  igennem	  alle	  punkterne.	  
	  
Per	  blev	  valgt	  til	  dirigent.	  Else	  Marie	  blev	  valgt	  til	  referent.	  
	  
Vi	  startede	  med	  en	  præsentationsrunde,	  hvor	  vi	   fortalte	   lidt	  om	  os	  selv,	  og	  om	  hvor	   længe	  vi	  havde	  boet	  på	  
vejen.	  
	  
Kim	  foreslog,	  at	  vi	  venter	  med	  at	  danne	  et	  vejlaug.	  Hvis	  vi	  gør	  det	  nu.	  kan	  det	  sende	  et	  signal	  om,	  at	  vi	  regner	  
med	  at	  vejen	  bliver	  privatiseret.	  	  Der	  var	  bred	  enighed	  om	  at	  vente	  med	  at	  danne	  et	  vejlaug.	  
	  
Per	  mente	  at	  et	  eventuelt	  vejlaug	  i	   første	  omgang	  kun	  skulle	  gælde	  for	  Tommesensvej.	  Det	  var	  der	  ikke	  helt	  
enighed	  om	  i	  gruppen.	  
	  
I	  stedet	  skal	  vi	  prøve	  at	  påvirke	  Byrådet,	  som	  det	  allerede	  sker	  i	  dag,	  ved	  at	  stille	  spørgsmål	  til	  kommunens	  
måde	  at	  håndtere	  sagen	  på.	  Vi	  kan	  evt.	  sende	  kopi	  af	  vore	  spørgsmål	  til	  Teknik	  og	  Miljøudvalget,	  eller	  til	  hele	  
Byrådet.	  De	  seneste	  spørgsmål	  er	  sendt	  i	  kopi	  til	  borgmester	  Nils	  Borring.	  
	  
Per	  har	  sendt	  en	  mail	  til	  Teknisk	  Forvaltning	  den	  4.	  marts,	  hvor	  han	  beder	  dem	  uddybe	  nogle	  af	  de	  svar,	  de	  
tidligere	  er	  kommet	  med.	  Samtidig	  beder	  han	  om	  aktindsigt	  i	  sagen.	  	  
	  
Da	   nedklassificeringssagen	   er	   startet	   i	   2011	   er	   det	   er	   den	   dagældende	   vejlov	   fra	   2011,	   der	   gælder	   ved	  
nedklassificering	  af	  veje.	  For	  veje,	  som	  først	  er	  kommet	  med	  på	  listen	  i	  2015	  –	  f.eks.	  Ditzelsvej	  –	  gælder	  den	  
nye	  vejlov	  fra	  2015.	  
	  
Private	  veje	  kan	  godt	  ejes	  af	  kommunen,	   ifølge	  privatvejsloven.	  Men	  bestemmelser	  om	  vejret	  og	  adkomst	  til	  
vejen	  skal	  tinglyses	  på	  den	  enkelte	  ejendom.	  P.t.	  koster	  det	  1.660	  kr.	  at	  tinglyse	  en	  servitut.	  
	  
Der	   blev	   fra	   flere	   sider	   sået	   stærk	   tvivl	   om	   de	   forudsætninger	   og	   prisberegninger,	   der	   ligger	   til	   grund	   for	  
beslutningen	  om	  at	  privatisere	  vejene,	  holder.	  Ifølge	  de	  nuværende	  beregninger	  skulle	  kommunen	  spare	  ca.	  1	  
mil.	  kr.	  om	  året	  ved	  at	  privatisere	  vejene	  i	  tidligere	  Hammel	  og	  Hvorslev	  kommuner.	  
	  
Hadsten	   og	   Hinnerup	   kommuner	   privatiserede	   deres	   veje,	   inden	   vi	   blev	   Favrskov	   Kommune.	   Så	   en	   af	  
grundene	   til	   at	   privatisere	   vejene	   i	   tidligere	   Hammel	   og	   Hvorslev	   kommuner	   er,	   at	   der	   skal	   ske	   en	  
harmonisering.	  
	  
Der	  er	   lavet	  beregninger,	  der	  viser,	  at	  hvis	  man	  hæver	  grundskylden	  med	  0,2	  o/oo	  kan	  alle	  veje	   i	  Favrskov	  
kommune	  ændres	  til	  kommunale	  veje.	  
	  



Hvis	  Tommesensvej	  bliver	  privatvej,	   skal	  vi	  afholde	  alle	  udgifter	   til	  drift	  og	  vedligeholdelse	  af	  vej	  og	   fortov.	  
Undtaget	   er	   i	   første	   omgang	   vejbelysning.	   Kloakledningerne,	   der	   ligger	   i	   vejen,	   har	   Favrskov	   Forsyning	  
ansvaret	  for,	  og	  de	  er	  også	  undtaget.	  
	  
Ikke	   alle	   veje	   i	   vores	   område	   bliver	   privatiseret.	   Chr.	   Eriksensvej	   er	   en	   fødevej	   for	   de	   øvrige	   veje	   her	   i	  
kvarteret,	  og	  da	  der	  kun	  er	  8	  husstande	  på	  vejen,	  vil	  den	  højst	  sandsynligt	  forblive	  kommunal.	  
	  
Der	  foregår	  ”hemmelige”	  forhandlinger	  i	  Byrådet	  om	  vejsagen.	  Meldingen	  er,	  at	  der	  bliver	  først	  taget	  endelig	  
stilling	  i	  forbindelse	  med	  budgetbehandlingerne	  til	  efteråret	  og,	  at	  processen	  med	  privatisering	  fortsætter.	  	  
	  
Per	  havde	   lavet	  en	   ”Formel	  køreplan	   for	  nedklassificering	  af	  kommuneveje,”	  på	  baggrund	  af	  vejloven	  2011,	  
som	  han	  gennemgik.	  Kommunens	  procedure	  følger	  ikke	  vejlovens	  bestemmelser.	  	  
	  
Et	  at	  de	  vigtigste	  punkter	  for	  os	  er	  §	  90.	  stk.	  5,	  hvor	  der	  står,	  at	  de	  enkelte	  ejere	  og	  brugere	  skal	  underrettes	  
særskilt	  (have	  brev)	  om	  den	  påtænkte	  nedklassificering.	  Dette	  er	  ikke	  sket	  endnu.	  Holder	  det,	  kan	  processen	  
skubbes,	  så	  den	  først	  træder	  i	  kraft	  4	  år	  efter,	  at	  vi	  har	  fået	  brev.	  
	  
Per	  havde	  også	  lavet	  en	  ”Politisk	  køreplan”,	  som	  blev	  gennemgået.	  
Planen	   er,	   at	   når	   vi	   får	   svar	   fra	   Teknisk	   Forvaltning,	   bliver	   gruppen	   orienteret,	   og	   herefter	   beder	   vi	   om	   et	  
møde	  med	   formanden	   for	  TMU	  (Kurt	  Andreassen)	  og	  borgmester	  Nils	  Borring.	  Per	  har	   foreslået	  at	  Gunnar,	  
Thomas,	  Per	  og	  Else	  Marie	  deltager	  i	  mødet.	  Det	  blev	  vedtaget.	  
	  
Vi	   håber	   og	   tror	   at	   flere	   veje	   også	   vil	   begynde	   at	   ”røre	   på	   sig”,	   og	   at	   vi	   sammen	   kan	   påvirke	   Favrskov	  
Kommune.	  Vi	  blev	  enige	  om	  at	  orientere	  de	  øvrige	  beboere	  på	  vejen	  om,	  hvad	  der	  sker	  i	  sagen.	  Derfor	  laver	  vi	  
en	  hjemmeside,	  hvor	  vi	  lægger	  oplysningerne	  op.	  	  
	  
Når	  der	  sker	  nyt,	  sender	  vi	  en	  mail	  til	  de	  beboere,	  der	  ønsker	  det.	  Derfor	  skal	  vi	  have	  lavet	  en	  liste	  med	  navne	  
og	  mailadresser	  for	  alle	  beboere	  på	  Tommesensvej.	  (Else	  Marie).	  	  
	  
Vi	   besluttede,	   at	   vi	   foreløbigt	   kalder	   os	   "Initiativgruppen	   Tommesensvej".	   Gruppen	   er	   åben	   for	   yderligere	  
deltagere.	  
	  
Mødet	  varede	  ca.	  3	  timer,	  og	  vi	  var	  enige	  om,	  at	  det	  havde	  været	  et	  godt	  og	  hyggeligt	  møde.	  	  
	  
På	  baggrund	  af	  beslutningen	  om	  at	  lave	  en	  hjemmeside,	  så	  har	  Per	  og	  Else	  Marie	  aftalt,	  at	  det	  skulle	  gøres	  nu,	  
således	  hjemmesideadressen	  kunne	  være	  med	  i	  dette	  referat.	  
	  
Vi	  har	  købt	  domænet	  http://tommesensvej.dk	  -‐	  og	  det	  kostede	  med	  webhotel,	  email	  mm.	  241	  kr.	  for	  ét	  år	  –	  
som	  Per	  har	  lagt	  ud,	  ligesom	  han	  har	  rigget	  én	  foreløbig	  hjemmeside	  til.	  
	  
Initiativgruppens	  emailadresse	  er	  fremover:	  initiativgruppen@tommesensvej.dk	  
	  
NB!	  Det	  vil	  dog	  være	  en	  stor	  hjælp	  for	  det	  fremtidige	  arbejde,	  hvis	  du	  sender	  dit	  navn,	  adresse,	  tlf.nr.	  og	  evt.	  
emailadresse	  til	  Else	  Marie	  Pedersen,	  Tommesensvej	  22,	  email:	  loft.pedersen@gmail.com	  	  
eller	  på	  sms	  til	  25	  48	  63	  45.	  (hvis	  du	  ikke	  allerede	  har	  oplyst	  det	  tidligere).	  
	  


